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Jeg har nogle gange bare
kaldt mit forfatterskab for
”grænsning”!

Portræt af Peter Mouritzen

Af Bent Rasmussen, redaktør
af ”SKOLEBIBLIOTEKET”

Peter Mouritzen er født

1946 i Aalborg og voksede

op – efter eget udsagn

– i trygge, borgerlige

forhold. Faderen var

sparekassebestyrer, og

familien Mouritzen boede

i Nørresundby i en dejlig

lejlighed på 4. sal med

udsigt over Limfjorden.

”På mange måder var jeg både et
privilegeret og beskyttet barn, men
i en alder af to år blev jeg ramt af
polio. Sygdommen slog en del ihjel,
andre blev voldsomt invalideret, men
jeg slap med at få ødelagt højre ben
og fod. Idyllen – den forkælede idyl
– blev slået i stykker. Jeg blev brutalt
revet bort fra mine forældre, der jo ikke
måtte komme med på sygehuset. Da
min mor fik mig tilbage, var jeg oversået
med stik – som om jeg havde været et
”forsøgsdyr”. Man vidste jo ikke, om
sygdommen fx var smitsom. Det eneste,
jeg selv husker, er nogle meget store
lamper, operationslamper. Men selvføl-
gelig har sygdommen formet mig. Ens
tryghed som barn bliver fuldstændig
slået omkuld. Lige pludselig åbner der
sig en afgrund under en. Intet er åben-
bart stabilt! Hvis man kan tages væk fra
sine forældre på den måde, så er verden
jo frygtelig farlig. Om det har spillet en
rolle for mine mere makabre og mor-
bide, gyseragtige tilgang til verden, kan

jeg kun gisne
om.”
Senere blev

Peter Mouritzen
bragt til Århus for
at blive opereret, man ville rette lidt
op på foden. Han erindrer, at foræl-
drene var lidt i tvivl: Overlægen sagde
et og reservelægen noget andet, men
forældrene valgte at følge overlægens
rådgivning, for de kunne jo ikke vide,
at reservelægen var den senere ver-
densberømte ortopædkirurg, profes-
sor dr. med. Eivind Thomasen (1908-
1988. Red.), som har lappet utallige
balletdanser- og fodboldspillerben og
–fødder sammen igennem tiderne.

Hvad gjorde skinnen, som du
også lå med om natten, ved
dig?
”Hvad den rent konkret gør, ved
jeg ikke, men når jeg fx skulle have
en ny natskinne, var jeg hos en
bandagist, der havde en rød plet
i panden. Jeg har senere beskre-
vet ham som et monster, det er i
øvrigt dybt uretfærdigt, for han var
ganske flink. Men han nappede
mig, når gipsen skulle af, og det
gjorde skide ondt. Det værste var
den første nat, man havde den nye
natskinne på, det var et mareridt,
et helvede. Jeg græd - det var
smertefuldt, indtil benet vænnede
sig til skinnen. Jeg husker, at det
var min far, der sad ved mig hele
natten, hvilket betød, at jeg altid

har haft et
stærkt fø-
lelsesmæs-
sigt forhold
til ham. På
mange må-
der formede
vores skæb-
ner sig ens:
han havde
valgt at blive
sparekas-
sebestyrer,

hjemmeværnsmand, han var et virke-
ligt ordensmenneske – men samtidig
havde han sjovt nok en anden side,
som jeg syntes var spændende, da jeg
udviklede mig lidt anderledes og blev
kunstner, forfatter. Det var ligesom,
han var to mennesker. Da jeg blev lidt
ældre og fik interesse for moderne
jazzmusik (Monk, Ellington…) og det
absurde teater – Aalborg Teater var
jo dengang stedet, hvor det nye blev
præsenteret – var det skægge, at min
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far interesserede sig for begge dele. Vi
diskuterede ofte – også når vi havde
set absurd teater i TV, der faktisk
sendte en del i den absurde genre
dengang.”

Du kan godt lide at skrive en
blanding af fantasi og virkelighed.
I ”Forbudte børn” lader du bl.a.
hovedpersonen - en 13-årige dreng
– fundere over, hvor tæt der er
imellem liv og lort i det øjeblik,
man bliver født.
”Nogle gange undrer man sig over,
hvordan tilfældigheder kan spille ind.
Da jeg i 1984 fik antaget ”Forbudte
børn”, mener jeg ikke, at jeg havde
læst den polske forfatter Bruno Schulz
(1892-1942. Red.). Min redaktør på
Gyldendal, Erik C. Lindgren, sagde, at
det var som at læse ”en dansk Bruno
Schulz”. Han var en polsk forfatter,
der også har skrevet fra provinsen,
meget mystiske ting. Jeg blev ved den
lejlighed opmærksom på Bruno Schulz
og begyndte at læse ham, selv om han
faktisk er umulig at læse. Man går bag-
over og har aldrig læst noget lignende.
Det er derfor, at jeg i essaysamlingen
”Pennen og Leen” (2007) beskriver
ham som en, man ”besvimer” af at

læse – og derfor får man
ham aldrig læst! Jeg tænker
nogle gange på, om det er
det, man kalder polygenese.
En forfatter kan – uden han
ved det – have et slægtskab
med en anden forfatter. Man
taler også om polygenese,
når det drejer sig om eventyr.
Der er to former, den ene,
hvor man tydeligt kan påvise
en vandring, og den anden,
hvor man ikke kan. På en
eller anden mystisk måde går
de samme åndelige tanker
igennem civilisationen. Som
forfatter ligner man ofte
– især når man skriver fanta-
stisk litteratur – andre, men
vel at mærke uden at have
kendskab til eller læst dem.

Vi tænker åbenbart ens, når disse
åndelige bevægelser/kreative hjerner
kommer i skred.”

Din skolegang?
”Jeg gik på Skansevejens Skole i Nør-
resundby, og det var jeg vældig glad
for. Hvis man var boglig - som det
hed - så kunne man dengang komme
på Latinskolen i Aalborg efter 5.
klasse, men jeg fik det nu ikke bedre
ved at flytte over på den anden side

af Limfjorden. Jeg var jo sådan et lidt
melankolsk barn/ungt menneske, der
var lidt depressivt anlagt. Ligesom
så mange andre ville jeg jo gerne
have spillet fodbold for AaB, men det
var selvfølgelig ikke muligt med mit
ben. Når vi spillede fodbold hjemme
i gården, var der ingen problemer.
Jeg spillede så godt, jeg kunne, og
det accepterede kammeraterne. Jeg
er egentlig aldrig blevet drillet pga.
benet, men vi var jo også en ret
sammentømret og beskyttet flok. Jeg
blev meget læsende og morede mig
med at spille dukketeater. Det var
spændende at begive sig ind i dette
fantasiunivers.”

Skuespillerdrømme
”Når man går og sover med en skinne,
kan man jo ikke undgå at føle sig han-
dicappet. Jeg smed først skinnen efter
gymnasiet. En læge fik den gode idé,
at jeg skulle droppe den, det gjorde
jeg, og det er gået udmærket siden.
Lige pludselig bliver jeg i den dér
søgende periode, man har som ung,
helt bidt af teatret, denne magiske,
mystiske og dragende verden. Aalborg
Teater med Karen Marie Løwert (1914-
2002. Red.) var jo et sandt Mekka
dengang, og jeg sad der til alle fore-
stillingerne. Det var dog det moderne
teater, jeg var mest optaget af. Som
ung er man altid optaget af at afkode
det hele, finde ud af, hvad det hele
drejer sig om. Så nu skulle jeg pludse-
lig være skuespiller! Jeg drømte om, at
det måtte være vidunderligt at leve i
sådan en litterær, dramatisk og magisk
verden med scenelys og det hele. Der
er noget særlig magisk over øjeblikket,
hvor tæppet går op, man ser lyset,
kulisserne…

I et af stykkerne levede alle mennesker
i skrottede biler (Arrabals “Automo-
bilkirkegården”). Den tids teater blev
kaldt for det absurde teater. Og det
var lige noget for mig. Jeg havde set
sandhedens lys. Livet var mærkeligt,
absurd. teatret talte sandt. Det vidste

At rydde skygger af vejen
”Som voksen bryder jeg mig
egentlig heller ikke om at se
gyserfilm. Men jeg udsætter mig
stadig for det. Jeg tog mig sam-
men for at se ”Seven”, fordi jeg
syntes, jeg burde, nu alle talte om
den. Og fordi det irriterede mig,
at den lå og ”spøgte” som et spø-
gelse, jeg ikke havde turdet møde.
Så jeg gjorde det. Og bagefter var
det som en skygge, der var ryddet
af vejen. At konfrontere sig med
gyset er at rydde skygger af vejen,
så der bliver lyst.”

Pennen
og leen

– at læse og tænke skævt

Peter Mouritzen

ALFA
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jeg, det følte jeg på min krop. For som
lille var jeg blevet ramt af sygdommen
polio (børnelammelse). Den havde
ødelagt min ene fod, så jeg måtte gå
med ortopædiske sko og skinne. Og
jeg var blevet indlagt helt alene på
et hospital langt fra min familie. De
måtte ikke besøge mig. Sådan var det
dengang. Der lå jeg som et “skrot-
tet” barn. Så da jeg senere som ungt
menneske så det teaterstykke, der hed
“Automobilkirkegården”, var det ikke
spor mærkeligt for mig…”
(“Luk vinduet op” - Læsebog 7.

Alinea)

”En sælgers død”
”I 2.g skulle vi lave en skolekomedie.
Jeg var en underlig blanding: jeg havde
da en selvtillid, men jeg havde dælme
også mangel på selvtillid, især pga. af
benet. Vi kunne så melde os til læse-
prøver til stykket, som jeg aldrig havde
hørt om. Et stykke, der hed ”En sæl-
gers død” af Arthur Miller. Jeg anede
ikke, hvad det var for noget, men jeg
var bindegal nok til at melde mig. Jeg
var så til prøve, men syntes ikke, det
gik særlig godt – og så glemte jeg fak-
tisk alt om det. Jeg var helt sikker på,
at jeg aldrig ville komme i betragtning
til en rolle. En måneds tid efter blev
det sagt ved morgensangen, at alle,
der havde aflagt læseprøve, skulle blive
tilbage. Jeg gik ned i klassen – og det
er helt sikkert, at det ikke var fordi, jeg
var bange for at høre sandheden – jeg
var bare helt sikkert på, at det ikke
havde med mig at gøre. En kammerat
kom så tilbage og meddelte, at jeg
havde fået rollen som Charlie, naboen
til sælgeren.”

Alle spændende ting sker
i skolen!
”Jeg blev meget lykkelig. Alle spæn-
dende ting sker i skolen. Det må vi
aldrig undervurdere. For mig var det
så teatret, men det kunne lige så godt
have været en lærerpåvirkning til at
læse en vigtig bog. Og jeg har aldrig
forstået, hvorfor det er mindre fint at

lave nogle bøger, som bliver
præsenteret for eleverne af en
engageret lærer eller skole-
bibliotekar, og som børnene
går hjem og læser, og som de
måske kan blive ved med at
huske resten af livet, men som
de aldrig selv ville have fået fat
i. I dag skal man skrive bøger,
som børnene/de unge selv går
ind og køber i en boghandel af
egen fri vilje. Det er åbenbart
ikke godt nok, at en engageret
lærer gør dem opmærksom på
det! Hvad er forskellen? Og
hvorfor denne skelnen?”

Succes & drøm
2.g´erne opførelse af ”En
sælgers død” blev i øvrigt en
kolossal succes – ikke mindst
for Peter Mouritzen – så nu
skulle han være skuespiller, men selv
om faderen godt kunne lege med på
området, så blev han alligevel no-
get skeptisk og sagde ligeud, at han
syntes, Peter Mouritzen skulle læse til
lærer. Faktisk havde Peter Mouritzen
på daværende tidspunkt en hemmelig-
hed for sin far: Han læste i smug hos
skuespiller Verner Tholsgaard (1930-
2001. Red.) ved Aalborg Teater for at

forberede sig til at blive optaget som
skuespillerelev på teatret. Det var hans
store drøm - at stå på de skrå brædder
og spille med i de spændende teater-
stykker, som teatret var så kendt for
dengang.

”Da jeg så afslørede, at jeg havde
dårligt ben, sagde Verner Tholsga-
ard, at jeg godt kunne glemme alt
om at blive skuespiller – akkurat
som min far havde sagt det! Men
det tæller jo mere, når det er en
anden, der siger det. Min far tog
imidlertid ”afsløringen” pænt - også
selv om jeg rent faktisk skyldte Ver-
ner Tholsgaard et (dengang) rimeligt
stort beløb på omkring et par hun-
drede kroner.”

At skrive er en form for
”dødsforagt”
Peter Mouritzen blev student i 1965,
og skuespillerdrømmene blev altså ikke
til noget. Han overvejede at studere
teaterhistorie, og i en periode havde
han forskellige løse jobs bl.a. som
vikar i folkeskolen og hospitalsportør,
men startede så i 1966 på Silkeborg
Seminarium, hvor hans dansklærer

En god gyser er dannende
”Jeg betragter en god gyser som
dannende for ens karakter. Man
bliver klar over nogle sider af sig
selv, og enhver selverkendelse er
gunstig. Det var jo også derfor, at
Søren Kierkegaard gik så vidt som
at sige, at ”Historien om drengen,
der gik ud for at lære angsten at
kende” måske var den vigtigste
fortælling at lytte til. Han mente,
der var noget i vejen med et men-
neske, der ikke kunne blive bange.
Angsten er jo forfærdelig, men
den er et grundvilkår.”
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(seminarielektor Viggo Jørgensen, der
selv var digter) “tændte den poetiske
gnist” i ham.

”Jeg var på mange måder glad for
at gå på Silkeborg Seminarium. Jeg
mødte fremragende lærere, som kom
til at betyde meget for mig. Jeg arbej-
dede meget med at finde ud af mig
selv. Hvad er det egentlig, du vil? Jeg
tror, det var den ”kreative åre”, der
bankede. Viggo Jørgensen kom ind på
2. årgang, og han lagde hele klassen
ned. Han var en stor pædagog, han
elskede litteraturen, og han formåede
at sælge varen. Tænk dig, han fik en
hel klasse – matematikere og sprog-
lige – til at gå op i poesi. Det er sgu
en kunst! Han var også en fin digter,
der havde fået digte udgivet på Arena
og Gyldendal.”

Han ”sparkede” til dig på
den gode måde?
”Ja, jeg gik hjem og begyndte at skrive
digte. Jeg viste ham mine ting og fik
god respons. Han var meget reel i sin
kritik. Jeg blev tændt på det at skrive
digte. Vi tror, det er let at skrive digte.
Det ser så overkommeligt ud, men
det er det slet ikke. Man ved jo ikke,
at det er det sværeste af alt. Et digt
skal næsten ændre verden! – eller i
hvert fald det menneske, der læser

det. I sit ungdommelige
overmod tror man, at man
kan skrive digte bedre end
andre; det er man nødt til
at tro! For hvis man vidste,
hvad det egentligt indebar,
var man aldrig kommet i
gang. At skrive er en form
for “dødsforagt”, men den
er nødvendig.”

Tidsskriftet
”Vinduet”
”Jeg sendte en del digte
ind til ”Hvedekorn”, der
lige havde fået Poul Bo-
rum som redaktør efter
Knud Holst. Man sendte

20 og fik 30 tilbage! Sådan følte man
det i hvert fald. Borum var herligt
uforskammet - men jeg tog hævn! Jeg
sendte nemlig to digte til det norske
tidsskrift ”Vinduet”, der blev udgi-
vet af Norsk Gyldendal – og fik dem
optaget! Og der er ikke noget, man
husker stærkere end den dag. Jeg
kan tydeligt huske den gullige, meget
smukke konvolut stikke op af min
gamle, rustne postkasse. Man når
sgu ikke højere end den dag, fordi
det er så ungdommeligt berusende!”

Debut
Peter Mouritzen debuterede i 1969
med en “undergrundsdigtsamling”
– ”Den fortryllede rose” - på forlaget
Arena SUBPUB, og senere udsendte
han en række småhæfter med digte på
et andet “undergrundsforlag”, nemlig
Jorinde og Joringel, men den officielle
debut fandt sted i 1973 med digtsam-
lingen “I den blå time”, der udkom
på forlaget Arena. Derefter udsendte
Peter Mouritzen tre digtsamlinger på
forlaget Gyldendal med titlerne “Solen
står op over messingblæserne” (1975),
“Safari-korte historier eller digte

med dyr og andre digte” (1976) og
“Nedtælling til en ny dag” (1978) og
gik så forsigtigt over til prosaen med
novellesamlingen “En stærk mand”
(1980), og i 1982 kom så hans første

roman for voksne, “Dette års vildt”.
Debutromanen handler om en 64-
årig fabrikant, der har slået sig ned i
en jysk badeby for at nyde sit otium
sammen med sin familie, men forskel-
lige begivenheder slår hans tilværelse
i stykker.

Lærer
Peter Mouritzen blev lærer i 1971
og året efter ansat på Tårs skole
i Vendsyssel, men stoppede med
lærerarbejdet i 1979 for helt at kunne
koncentrere sig om forfatterskabet.
Fra 1988-1989 underviste han dog på
Brønderslev/Løkken-Vrå Voksen Under-
visningscenter, men har nu i mange år
været forfatter på fuld tid.

”Jeg skrev i slutningen af 1970´erne
et radiospil, der blev opført med bl.a.
skuespillerne Erik Paaske og Hanne
Ribens, og det gav over 30.000 kr. i
honorar, og så skyndte jeg mig at sige
farvel til lærerjobbet. Jeg lavede også
radiomontager i en periode, og det
gav også penge. Egentlig var det fuld-
stændig vanvittigt at sige sit job op. At
det overhovedet er gået!”

Dualismen i dig?
”Jeg tror, den arbejder i mig, som den
arbejdede i min far. Han valgte det
sikre, men havde en anarkistisk side i
sig og levede den bl.a. ud ved at høre
jazz. Han elskede – som nævnt tidlige-

At konfrontere sig med
angsten
”Hvis man kender sin svaghed,
kender man også sin styrke. Vi
er jo alle sammen svage et eller
andet sted. Ingen af os er jo så
perfekte, selv den stærkeste mand
er svag, og den rette sande styrke
får man faktisk ved at konfrontere
sig selv med angsten.”

andre; det er man nødt til
at tro! For hvis man vidste,

var man aldrig kommet i

for “dødsforagt”, men den

Tidsskriftet
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re - jazzmusik og absurd teater, og det
var ikke umiddelbart noget, man for-
bandt med en sparekassebestyrer. Jeg
har så valgt det modsatte, den usikre
tilværelse som forfatter og kunstner,
men samtidig søger jeg også efter en
form for tryghed og sikkerhed.”

Denne dobbelthed bliver vel også
en ”motor”?
”Al spænding er jo en ”motor”. Når
to forskellige sjæle, temperamenter…
gnider i en, så kan det jo ikke undgås,
at det slår nogle spændende gnister.
Man kan godt sige, at der hos mig er
nogle gnidninger, nogle spændinger,
modsatrettede følelser, og det slår så
gnister en gang imellem.”

Børnebogsdebut
I 1979 puffede forfatterkollegaen
Bent Rasmussen til Peter Mouritzen
og spurgte, om ikke han ville skrive
en ungdomsroman i “Domino-se-

rien”, som Bent Rasmussen
dengang redigerede for
Aschehoug. Det sagde Pe-
ter Mouritzen ja til og skrev
“Det er jo løgn, Leif”, der
så i 1981 blev hans debut
på børnelitteraturområdet.
Bogen er i øvrigt blevet
genudgivet på forlaget
Apostrof i 1986. “Det er
jo løgn, Leif” er en meget
barsk historie om en dreng
på 15-16 år, der lever i en
drømmeverden, som kam-
meraterne i 9. klasse har
meget svært ved at forstå
og acceptere. Det store og
gode spørgsmål er så, om
kammeraterne kunne have
forhindret Leif i at begå
selvmord - eller levede han
i en drømmeverden for langt fra de
andres?

Inspiration
”Min indgang til børnelitteratu-
ren er ikke ”normal” – nogen
vil måske sige, at jeg slet ikke
har noget at gøre i børnelitte-
raturen! – men jeg blev me-
get inspireret af Niels-Henrik
Andreassens ”Kisteglad og
gravalvorlig” (1980) og i øvrigt
også af Bent Rasmussens måde
at skrive på. Jeg syntes også,
det var spændende at læse
”Biografen i tændstikæsken” af
Vladimir Stojsin, hvor overnatur-
lige ting er meget naturlige, og
naturligvis ”Alice i Eventyrland”.
Så jeg tænkte, at måske er der
alligevel nogle muligheder ud
over det pæne og konforme. Jeg
opdagede også, at ”Pinnochio”
var meget grum – også i Dis-
ney-udgaven, at Jonathan Swift
var det, og at J.M. Barrie ikke
var helt borgerligt tilpasset.
Jeg har altid ment, at litteratur
skal ligge tæt op ad galska-
ben, altså ikke bare den pæne
galskab! Jeg skrev så “Det er jo

løgn, Leif”, og den blev betragtet som
værende meget anderledes. Jeg kan
godt forstå, at folk betragter nogle af
mine bøger som anderledes, men der
er andre, hvor jeg overhovedet ikke
forstår, hvorfor de bliver rubriceret
som anderledes.”

Føler du dig som lidt af en havkat i
”børnelitteratur-hyttefadet”?
”Ja, jeg vil gerne give en mening ud
over de rent underholdende elementer.
Hvis det for alvor skal røre en, så skal
det være farligt for en. Det skal åbne
nogle kanaler i modtageren – ligesom
et godt digt kan. Det skal flytte noget
for alvor. Det vil sige: der skal være tale
om en eller anden form for bevidst-
hedsændring eller bevidsthedsudvidel-
se. Når jeg tænker på, hvad det er for
bøger, der har gjort stærkest indtryk på
mig i min egen barndom, så kan jeg da
godt huske Jan-bøgerne og Puk-bøger-
ne, som vi byttede med pigerne, vi læ-
ste Singleton-bøger fra kostskolelivet,
vi læste det hele, men de, der rykkede
i mig, var dem, der lå i grænselandet
mellem børne- og voksenlitteraturen.
Det var en gyser af Poe, ”Brønden og
pendulet”, Stevenson´s ”Dr. Jekyll og Mr.
Hyde”… Det var spændende at stifte
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bekendtskab med det uhyggelige, det
gjorde noget ved en, gjorde, at man
spekulerede over tingene. Det gjorde
ondt, og man kunne få onde drømme
om natten. Man blev rystet og også
rykket.”

Voksenverdenens koder
”Som barn forsøger man jo at aflæse
voksenverdenens koder, hvad jeg i øv-
rigt har skrevet om i ”Kunsten at skrive
for børn”. Når vi som voksne skal skrive
for børn, kan vi godt gå tilbage og blive
som børn igen, men man skal bare
huske, at børnene er på vej den anden
vej. Det er bl.a. noget, som også Erich
Kästner (1899-1974. Red.) har talt om,
at vi må heller ikke blive alt for barnlige.
Vi er jo voksne – men voksne og børn
kan mødes i et fælles felt.”

Du balancerer sådan et sted mellem
livsglæde, angst, had og døds-
længsel!
”Uha, der er mange ting i det. Man

kan bare ikke skrive på had, i
hvert fald ikke før det er kølnet.
Man skal helst ned til den hvide
aske på et tidspunkt, og så er
hævnmotivet også væk, det er
blevet til noget andet. Vrede,
had og andre grimme følelser
er udmærkede som ”motorer”,
som gnister. Det er faktisk lige-
som, når man griller: det bliver
bedst, når flammerne er væk.”

Vægten i dit forfatterskab er
gledet fra voksenlitteratu-
ren til børnelitteraturen.
”Ja, sådan er det blevet, det
var jo ikke meningen! Jeg
tænkte ikke et øjeblik på at
skrive for børn, da jeg var ung
digter. Det var et helt andet
land. Det var et rent tilfælde,

at det o. 1980 blev børnelitteraturen.
Det hænger nok sammen med, at jeg
forlod folkeskolen. Mit børnelitterære
forfatterskab er sådan lidt atypisk. Det
er startet som en slags undersøgelse
af, hvad børnebogen er? I grunden har
jeg ikke gjort andet end at undersøge
grænsen for, hvad en børnebog kan
være. Jeg har nogle gange bare kaldt
det ”grænsning”. Jeg bevæger mig hele
tiden på kanten, og når jeg skriver om
det, så er mine synspunkter altid sat
på spidsen.”

Du insisterer vel bare på at få lov
til at være i dit hjørne?
”Ja, jeg kan ikke forstå, at alle vi velbe-
gavede og veluddannede mennesker
altid går hen og køber den samme bog
og lægger den på gavebordet. Jeg un-
der andre en succes, men hvorfor kø-
ber man ikke en anden bog? Hvorfor
går vi alle sammen den samme vej?”

Jeg kommer lige til at kigge på
Roald Als´ tegning af dig på forsi-
den af Merete Møller Olesens bog
om dig. Han har også fat i dobbelt-
heden i dig!
”Per Højholt sagde om ”Forbudte
børn” – som han i øvrigt godt kunne

lide – at det var lidt synd for mig, for
han mente, at der måske ikke ville
være så mange, der kunne se dens
kvaliteter. En af hemmelighederne
ved den var nemlig, at jeg blev ved.
Hver gang man troede, at nu ville jeg
stoppe, fordi en eller anden kulmina-
tion var nået, så var det kun en sta-
tion, jeg pressede den videre. Nogle
voksne – og undervisere – bryder sig
ikke altid om den måde, jeg skriver
på. Måske netop fordi jeg bliver ved
uden at bremse op. Jeg kan godt blive
ved med at være fræsende ond. Det
skyldes nok min baggrund i voksenlit-
teraturen, at jeg ikke er ”skoletrænet”
fra starten i at være børnelitterær.
Alle mine ”unoder” stammer fra det
”værste” inden for voksenlitteraturen,
fra det absurde teater måske. Jeg
er jo opdraget i den modernistiske
tradition, hvor man vender rundt på
det hele, rækker tunge, vrænger og
grimmasserer. Det er en sær blanding
af, at man på en måde både hader
og elsker den gamle kunst – spræn-
ger den i stumper og stykker og laver
noget nyt. Jeg har altid været forbløf-
fet over, at man syntes, at jeg var så
slem, men jeg har altså ikke været
bevidst om det, jeg har bare gjort det.
Det er først senere, jeg er kommet til
at tænke over det.”

Har det været hårdt at få sin plads?
”Nej, det synes jeg ikke. Det hårde for
mig – og det er ikke noget, man kan
gøre noget ved – er, at det kan være

Alle boks-tekster er fra et interview med

Peter Mouritzen i ”SKOLEBIBLIOTEKET” Nr. 3-

2003 lavet af Thomas Ais Christensen, dansk-

konsulent på Amtscentret i Københavns Amt.

Omsorgsfuld?
”Jeg er nok ikke nogen særlig
omsorgsfuld forfatter, ”Dødninge-
dukken” f.eks. begynder råt, den
går lige på og hårdt fra starten;
men det er faktisk en meget smuk
historie, og der er dem, der me-
ner, at den ligefrem er moralsk og
opbyggelig.”
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så kedeligt at føle, at du hele tiden er
på tværs. Bare man kunne skære det
skæve ud af hjernen og sige: nu vil jeg
gerne høre noget mere om prinsesse
Diana!”

Hvad ville der så ske?
”Så ville jeg blive lykkelig!” – svarer
Peter Mouritzen smilende, men ser nu
ikke ud til at mene det!

Hvad driver dig?
”Den eneste kraft, der er værd at
forfølge i kunsten – og det er må-
ske i virkeligheden en illusion – er at
genfortrylle og genskabe verden med
den kraft, der oprindeligt var i den.
Og her kan man så bilde sig ind, at
det betyder noget for andre – akkurat
som den unge digter, der tror, at han
kan ændre verden. Jeg tror på, at man
kan lave et lille stykke – et eller andet
lille stykke – som måske kan have en
kraft, der rækker ud over nuet, en lille

forrykkelse, som virker
stærkt på andre menne-
sker. Der er selvfølgelig
også en glæde ved, når
man synes, det er lyk-
kedes at skabe et lille
kraftfelt!”

Anden Skribent-
virksomhed
Peter Mouritzen har
været en flittig skriver
af artikler til dagbla-
det “Information”, og
i perioden 1986-1988
anmeldte han børne-
og ungdomslitteratur i
“Weekendavisen”. Han
har også skrevet til
andre dagblade og tids-
skrifter.
Desuden har han

skrevet bogen “Til te hos
hattemageren” med un-

dertitlen “Ni opskænkninger til den
gale hals” (1985), hvori han bl.a.
giver sit bud på, hvad en god bør-
nebog er. Bogen vakte stor debat,
da den udkom og i tiden efter.
“Kunsten at skrive” (1985)

kalder Peter Mouritzen en “al-
vorlig ment spøg”. Det er en “lille
håndbog for skrivende folk”, og
den består af sjove, rammende og
“skæve” forklaringer på begreber,
som Peter Mouritzen har valgt ud
i forhold til det at skrive. Senest
– i forbindelse med prisoverræk-
kelsen – har han på Forlaget ALFA
udgivet ”Pennen og leen”, der er
en samling Peter Mouritzen-es-
says fra de senere år.

Vore bedste historier er
udødelige
”Mennesket er i virkeligheden
en tragisk eksistens. Vi aner i
virkeligheden ikke, hvad vi skal. I
modsætning til dyr, som hviler i
sig selv. Vi har hjerne til at stille
spørgsmålene, men vi kan ikke
finde ud af at besvare dem. Det

er i virkeligheden dybt tragisk. Vi har
en meningsløs eksistens. Vi menne-
sker er omvandrende spørgsmålstegn;
men dét gør også, at vi kan digte
nogle historier, skabe nogle værker,
som er smukke, berigende, skønne
eller grusomme – som fortæller
menneskehedens historie. Og fortæl-
lingerne lever jo videre ud over os.
Vi mennesker skal jo dø, men vore
bedste historier er udødelige. Det er
flot nok. Det er vel i virkeligheden et
adelsmærke for mennesket. Måske
det eneste, vi kan være stolte af.”

En bestemt sætning
”Det er altid en bestemt sætning,
der udløser det hele, historien skal
springe ud fra èn sætning.
Det er den gamle poet, der arbej-
der i mig.”

(Peter Mouritzen til intervieweren

d. 03.09.2007 i Blokhus)


